

# Reforma Agraria Seguirá pero con Sentido Técnico

Ahora sí, la Reforma Agraria continuará y se consolidará, pero con sentido técnico y no político, para favorecer a las cooperativas y además se pagará a las personas afectadas por la misma, declaró ayer el Dr. Jorge Arturo Argueta, Presidente del Instituto Salvadoreño de Transformación Agraria, ISTA, en reunión con periodistas nacionales y extranjeros.

Añadió que apenas en dos meses se repartirán doce escrituras públicas a 8.795 beneficiarios y comparó esto con las seis escrituras de propiedad que fueron entregadas en los dos últimos años.

La mora de las cooperativas de la Reforma Agraria llega a más de setenta y cuatro millones de colones, de los cuales 15 millones son irrecuperables, agregó el Dr. Argueta.

## CAUSAS DE LA MORA

Para el Presidente del ISTA, quien dijo que había hecho un diagnóstico, las causas del actual fracaso de la Reforma Agraria, son:

• Lentitud en la entrega de propiedades del ISTA; en dos años sólo se han entregado 6 escrituras públicas de propiedad.

• Lentitud en el pago de las tierras expropiadas, por falta de dinero en efectivo para las indemnizaciones. El ISTA no tiene fondos ni reservas para los pagos.

• Los funcionarios a cargo de gestión, no dieron los resultados adecuados en la

orientación del tipo de actividades de las cooperativas, lo que refleja la situación económica financiera de las mismas.

• La no existencia de sistemas contables adecuados para un control efectivo de los fondos de las cooperativas.

• Corrupción de cogestores.

• El destino y orientación del crédito ha sido erróneo ya que dineros destinados a actividades adelantadas, por ejemplo, han sido orientados hacia otro tipo de actividad.

• Comercialización negativa.

• Errores en la organización, promoción y capacitación de las cooperativas.

• Orientación inadecuada. Aspectos legales tales como que las condiciones

de emisión de deudas, tengan un financiamiento más amplio.

Exceso de personal y deficiente apoyo logístico para la realización de la Reforma Agraria.

## SIN AUDITORIA INTERNA

El Dr. Argueta dijo que desde 1979, el ISTA no ha tenido una auditoría interna capaz de controlar la cantidad de millones que se han invertido en la Reforma Agraria y que por este motivo una Comisión Especial de la Corte de Cuentas, que fue pedida por él, está trabajando ahora en esa institución. Era tal el desorden, agregó, que no se han podido cerrar los periodos contables y no existen comprobantes de las partidas de gastos que son muy grandes.

También se han podido descubrir irregularidades en el manejo administrativo de algunas cuentas dejadas por la anterior administración.

## OBJETIVOS DE LA PRESENTE ADMINISTRACION

El Presidente del ISTA dijo que entre los objetivos de la presente administración, están los siguientes:

• Consolidar el proceso de Reforma Agraria ya que ésta se ha concebido como un instrumento de desarrollo, que se utiliza en el tiempo y por lo tanto, dará resultados de acuerdo a su evolución; el proceso debe descansar en el éxito económico de las cooperativas, lo cual implica la aplicación de un sistema empresarial para el manejo de las mismas.

• Obtener la máxima rentabilidad en las unidades productivas intervenidas en el proceso, mediante la aplicación de los criterios técnicos más adecuados en la administración de las empresas cooperativas; participación de empresas privadas de consultoría y que las empresas agropecuarias cuenten con el financiamiento suficiente y

—Favor pase a la página 49.



EE.UU. AYUDA A CARITAS.— Una donación por \$62.500 colones entrega el Embajador norteamericano Deane R. Hinton, al Presidente de la Junta Nacional de CARITAS, Monseñor Marco René Revelo, para ayudar a los desplazados en El Salvador, dentro del programa de esa institución.

## Ayuda Norteamericana de 62 mil Cols. a Caritas

El Presidente de la Junta Nacional de Caritas, Monseñor Marco René Revelo, recibió ayer del Embajador de los Estados Unidos, la cantidad de 62.500 colones como parte de una donación total de 125.000 colones para ayudar en el programa de dicha institución, para personas desplazadas.

Los fondos han sido donados por el gobierno norteamericano dentro de un programa de ayuda que ascenderá a 25.000.000 de colones para la población desplazada.

Parte del donativo será destinado para trabajo, salud preventiva y curativa, asistencia técnica, asistencia médica y distribución de alimentos.

El Embajador de los Estados Unidos, señor Deane R. Hinton, al entregar el donativo dijo: "Al hacer entrega de estos fondos donados para ayudar a la población desplazada en El Salvador, quiero una vez

más, Monseñor Revelo, reiterar la preocupación del pueblo y gobierno de los Estados Unidos por aliviar las penalidades de los salvadoreños desplazados de sus hogares.

"La tradición humana de Caritas es de todos conocida y estoy seguro de que podrán usar estos fondos en beneficio de muchísimos salvadoreños necesitados de ayuda. Por mi parte, hago votos porque la paz retorne pronto a El Salvador y con ella el bienestar y tranquilidad de quienes ahora sufren lejos de sus hogares."

El gobierno de El Salvador y las agencias voluntarias de Caritas están aunando esfuerzos para aliviar las penalidades de estas personas, muchas de ellas mujeres, niños y ancianos. Existen en este momento más de 200.000 personas que abandonaron obligadamente sus hogares por el conflicto que vive actualmente el país.

## En Río Lempa 30 Millones de Colones Costará el Nuevo Puente

A un costo de treinta millones de colones será construido un nuevo puente sobre el río Lempa, el cual sustituirá al "Puente de Oro" que fue dinamitado en octubre del año pasado. Los trabajos se iniciarán en enero de 1983, declara a EL DIARIO DE HOY, el ingeniero Pío Arnulfo Ayala, Ministro de Obras Públicas.

La obra estará a cargo de un consorcio (nacional-externo) y dentro de unos tres meses tendrán terminado el diseño. Por de pronto, dice el funcionario, están buscando la forma de rescatar algún material del puente destruido, como pilas, estribos y otros que se puedan utilizar para la construcción del nuevo puente o para otra clase de trabajos que realiza el MOP.

Así mismo da a conocer que en breve comenzará la construcción del puente El Delirio, también dinamitado por los subversivos, y que estaba ubicado en el desvío de San Miguel a In-

tipucá, sobre el río Grande de San Miguel. En la carretera del Litoral, agrega, también están siendo reparados unos puentes que han sido objeto de atentados pero los daños han sido parciales.

## SEIS ETAPAS DE OBRAS

Agrega el ministro que un grupo de personas residentes en el oriente del país visitó la Asamblea Constituyente para solicitar que el Ministerio de Obras Públicas no ejecute más trabajos en la Carretera Panamericana, mientras no termine un determinado sector, porque sostienen que no se adelanta nada.

Sin embargo, el ministro Ayala dijo a los periodistas que el MOP está realizando obras sobre la Panamericana en seis etapas: en el Boulevard de Ilopango, desde Molinos de El Salvador hasta el kilómetro 4; la

—Favor pase a la página 49.

## Pronto se Reactivará la Economía Asegura Magaña

(Por Ismael Beltrán Solano).—Hoy sí se comenzará a sentir algún efecto en cuanto a la recuperación de nuestra economía, expresó el Dr. Alvaro Magaña, Presidente de la República, al ser abordado por EL DIARIO DE HOY.

Lo que había sucedido es que teníamos problemas con los retrasos de préstamos, particularmente con el del Fondo Monetario Internacional, pero ahora están muy satisfechos y ya se podrá empezar a sentir algún efecto, puntualizó.

Al hacer un llamado al pueblo salvadoreño, el Presidente le pide que tenga confianza, y a la vez a

## Hoy Inauguran Muestra Plástica en el Sheraton

Hoy se inaugura la "Muestra Contemporánea de la Plástica Salvadoreña", en el hotel Sheraton, a partir de las 18 horas, patrocinada por Galería de Arte 21. La exposición es un reflejo de los más destacados investigadores de la plástica en las últimas décadas, quienes, desarrollando capacidad creativa y técnica y altos grados de valoración y profesionalismo artístico, han llegado a formar parte del grupo de pintores contemporáneos de El Salvador, forjadores de un arte rico y variado, que en los últimos años, junto a los nuevos valores de la pintura nacional, adquieren valiosas manifestaciones de autonomía expresiva.

Entre los expositores están José Mejía Vides, Raúl Elías Reyes, Mario Araujo, Benjamín Saúl, Camilo Minero, Armando Solís, Julio Sequelra, Mario Escobar, Elsa Figueroa, Rosa Mena Valenzuela, Víctor Manuel Rodríguez, Pedro Antonio García, Miguel Ángel Orellana, Julio Hernández Alemán, Ricardo Tomás Carbonell, Antonio García Ponce y Víctor Barriere.

gradece la paciencia y la decisión de no sentirse frustrado y desalentado por los últimos incidentes desafortunados, como el caso de don Nicolás Nasser y el recrudecimiento de la violencia.

Igualmente pide que se tenga confianza en el Gobierno y en la Fuerza Armada "ya que vamos a salir de esto más pronto de lo que pensábamos antes", señaló.

## RELACIONES CON C.A.

Por otro lado recalco el Mandatario que las relaciones con el resto de países de Centroamérica son excelentes y con Honduras no existe ningún problema.

Añade que muy por el contrario, asesores de las cancillerías de los cuatro países miembros de la Comunidad Democrática Centroamericana se reunieron el jueves 21 en Tegucigalpa, Honduras, para revisar la carta constitutiva de la Comunidad, y los Ministros se reunirán el 29 en San José, Costa Rica, de donde saldrá la invitación al gobierno panameño para que se una a la Comunidad.

En cuanto a si Panamá pueda entrar a la Comunidad Centroamericana, dice el Presidente Magaña que ellos (los panameños) tienen problemas de diferente naturaleza, sobre todo en el aspecto económico.

El verdadero objetivo de la Comunidad es el económico, entonces a Panamá, para incorporarse a un movimiento integracionista o Mercado Común, se le crea una serie de situaciones diferentes a nosotros que ya hemos estado en un Mercado Común.

Sin embargo, asegura que cuando fue a Panamá le adelantó al Presidente Royo la visita de los tres cancilleres. Royo se mostró muy receptivo, según Magaña.

## NADA QUE NEGOCIAR

Más adelante, el Presidente Magaña reiteró que "no hay nada que negociar", ante la pregunta de un posible diálogo con la guerrilla.

Con relación al tema de la pacificación, aclaró que una de las cosas que menos le han satisfecho dentro del desarrollo de las actividades del presente Gobierno, es precisamente la lentitud con que se avanza en el proceso de pacificación.

Añade que había adelantado gestiones y contactos para la creación de una Comisión de Paz, pero se recrudeció la violencia y se consideró que era inoportuno el momento para hacer algo al respecto.

Sin embargo, afirma que existe el buen deseo de reiniciar esas actividades pues todo el pueblo salvadoreño desea la paz.

Luego dijo que tratará de que los partidos políticos acepten el objetivo de acuerdos comunes y a continuación vendrán varias comisiones que trabajarán para lograr la pacificación, concluyó.



CONSTRUIRAN PUENTE EN EL LEMPA.— A partir de enero comenzará la construcción de un nuevo puente sobre el río Lempa, cerca del "Puente de Oro", dinamitado por los subversivos. El ingeniero Pío Arnulfo Ayala, Ministro de Obras Públicas, declara a EL DIARIO DE HOY que el costo de la obra será de 30 millones de colones.